



溪北洋五福公园

中国，有一个地方叫福安。你可曾知道，此地由皇帝赐名，背后蕴含一段“以诗立县”的故事。

福安古称韩阳，先秦时期越族聚居地，周代为七闽地域，秦属闽中郡，汉初属闽越国，东汉属会稽南郡，唐以后归长溪县管辖。当时，古长溪县的西北乡，距离县衙门（设在霞浦）四百余里，交通不便，地方百姓有急事或重要之事，却无法及时让官府知道。于是，横行霸道之徒更加肆无忌惮。因此，西乡百姓要求分县。宋嘉定十年（1217年），乡人郑子化以长溪西北乡地偏难治，上书请析县。嘉定十五年（1222年）户部发文福州府，福州府代理提点刑狱公事凭多福曾委派宁德县尉李亢宗、长溪县尉李挺一道到西乡察看。宝庆元年（1225年），长溪令范夔也议析为县，择韩阳坂为治所，不果。近二十年间，京都与福州府为此事公函往返不下几十次，悬而未决。宋淳祐二年（1242年）三月，分县之议再度升温，并得到户部尚书赵必愿的支持，并将以往所申报材料委派户部郎中拟出决定。但不知何故，此事却忽然中途停下，又一次搁置了。直到宋淳祐四年（1244年），大学生张过请将长溪县西

尉移驻西北乡即韩阳坂。同时，在西乡设置司巡检以便安民息盗。据《三山志》记载，长溪县在宋哲宗赵煦元佑五年（1090年）就增设“一尉”，由省县丞置，办公场所设在县西门外的西禅院，叫作“西尉”（原来的“尉”在县的东门外，所以称作“东尉”），传统称作“西乡尉”。福安蔡氏谱称，西乡尉是其始祖蔡高（字君山）设置的。蔡高是蔡襄的胞弟，也进士出身，谱载于宋景祐元年（1034年）中进士后授长溪尉。长溪县西尉移驻“西北乡”，看似简单迁移一个县尉的办公地点，实质是为建县铺垫了个政治基础。张过这一举措显然奏效了，同年五月，福建路令代理福州知府项寅孙派员勘查；九月，复派签厅郑准亲往踏勘县治。当时，盼望早日建县是西北乡人民的共同愿望，可谓“众志成城”也。志书里虽只记载里人（进士）许子大愿意献地建治所，但民间很多姓氏谱牒都有记载其先祖为建县而努力的事迹。民间的呼声都这么大、这么高，当时在朝廷里任职的邑人郑宋岂能无动于衷呢？等到建县的申请公文再次传达到朝廷后，这时候（1245年），殿中御史郑宋利用亲近皇帝的职便，乘机向宋理宗献上一首诗，盛赞韩阳风

## 福安地名的由来

□ 郑望/文 吴庆堂/图

景之佳美，力主将县治设在韩阳坂。诗曰：

韩阳风景世间无，堪与王维作画图。  
四顾罗山朝虎井，一依带水绕龟湖。  
形如丹凤飞衔印，势似苍龙卧吐珠。  
此处不堪为县治，更于何处拜皇都。

郑宋献诗向皇帝展现了一幅闽越一隅秀丽山水的画卷，宋理宗阅罢，龙颜大悦，当即提笔御批：“敷赐五福，以安一县。”正式划出长溪县西北二乡、九里设县，直隶福建路福州。从此，中国的版图上，就有了“福安”这个五福呈祥的县名。

中国地名博大精深，丰富多彩。然而，在全国近三千座县城中，历史上由皇帝钦定的县名并不多见。理宗皇帝敷赐福安的“五福”，民间理解为：福禄寿喜财五福临门；文人则解读为：福天福地福山福水福安。说的都是福安是一块宜居宜业的风水宝地。“恩侈矣……‘自求多福，修已以安。’可无负福安赐名之美意云。”〔宋郑宋《福安县名记》〕福安地名的来历，留下郑宋“以诗立县”一段佳话。郑宋（1188—1249年），字载伯，号北山。长溪县穆阳西铭村人。宋绍定二年（1229）黄朴榜甲科进士，初授隆兴府（今江西南昌市）推官。后任校书郎，转调为著作郎，又升右正言官兼侍讲，常伴理宗。一次闲谈时，郑宋曾对皇上说起家乡北山建有澄庵；理宗兴趣一到随即御书“北山澄庵”四字赐之，并作诗题扇送行，

诗曰：“秋思太华峰头雪，晴忆巫山一片云。去国时来犹未得，诗篇遥赠北山君。”郑宋官至端明殿学士、朝奉大夫同签书枢密院事（官居正二品，为福安历史上仕途最高者）。淳祐九年（1249）五月，郑宋过世，年六十二。赠通奉大夫，赐葬于福清县宁德里，《宋史》四二零卷有传。福安首任县令郑宋因其立县有功，在县治南面的南山峰下建祠纪念他。如今，郑宋的塑像端坐福安城南天马山山门口、立于康厝乡西铭村村口……人们忘不了这位宋朝乡贤，而“以诗立县”的佳话代代相传。福安建县始末，郑宋为后人留下了宝贵的“福文化”遗产与精神财富，仍然深深地影响着这片土地上的人们。

1990年3月11日，注定是福安一个永载史册的不平凡日子。这一天，福安人民迈入“建市时代”！鼓乐飞扬，欢歌荡漾，表达不尽的是喜悦之情！这一天，时任宁德地委书记习近平同志亲自为福安建市揭牌，这是福安历史上最值得纪念的日子……



郑宋雕像

## 罗江街道池浴德廉政教育纪念馆项目竣工

□ 王雯秋 陈澄

上月31日上午，罗江街道在小留村举行池浴德廉政教育纪念馆项目竣工揭牌活动。

“问池哪得廉如许，为有清风留后世”，活动现场，来自罗江中心小学的四位同学通过生动的表演，为在场嘉宾讲述了池浴德的廉政故事，让大家从故事中感悟廉洁文化、培育清廉理念。

据了解，池浴德廉政文化教育基地占地面积约1000平方米，总投资达1000万元，基地分为池浴德廉政教育纪念馆、浴德广场、廉政文化长廊、清风亭、道路改造等5个子项目。

其中，池浴德廉政教育纪念馆占地面积为180平方米，建筑面积达400平方米，纪念馆从“孝、俭、廉”的角度讲述了池杨、池浴德、池显方、池显京父子三代人修身齐家、仁义为民、廉洁奉公的先进事迹。浴德广场

占地面积为310平方米，廉政文化长廊总长度为180米，清风亭占地面积为510平方米，道路改造面积为1300平方米，通过多层面、多角度展示池浴德清廉公正、勤政为民的生平历程以及家风家训，进一步弘扬廉政文化、培养崇廉守正的良好社会风气，努力将池浴德廉政文化教育基地打造成为党员干部接受廉政教育、加强党性修养的重要阵地。

“接下来，我们希望将池浴德廉政教育纪念馆打造成为全市廉政教育基地，不断提升品牌力、影响力，进一步教育引导党员干部从廉政文化中汲取奋进力量，明确努力方向，凝心聚力、锐意进取、砥砺前行，为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的福安篇章贡献罗江力量。”罗江街道党委书记张雅梅表示。

